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2011年中考语文模拟试题及参考答案(一)

命题人：刘嘉扬

*考试时间150分钟，试卷满分150分。

　　一、语言积累与运用(满分35分)
　　1.下列划线字读音完全正确的一项是( )(2分)

　　A.恐吓(hè) 　　承载(zài) 　　陨(sǔn)落 　　露出马脚(lòu)

　　B.参差(cī)　　 栖息(qī)　　　鲁莽(mǎnɡ)　　不能自已(yǐ)

　　C.晕圈(yùn)　　脊背(jǐ)　　　倔强(juè)　　 爱憎分明(zēnɡ)

　　D.鄙夷(bǐ)　　 呵斥(hē)　　　琴弦(xuán)　　韬光养晦(huì)

　　2.找出下面句子中的错别字并改正。(2分)

　　植物有春华秋时，硕果里藏着开花的回忆；人有青年幕年，白发时也能回顾曾经有过的金色年华。

　　____改为____ 　　　　____改为____ 

　　3.下列各句中划线成语使用不恰当的一项是( )(2分)

　　A.灾难来得如此突然，让人猝不及防。

　　B.早期教育应遵循孩子的生长规律，揠苗助长只能适得其反。

　　C.做人应当谦虚谨慎，不该妄自菲薄、骄傲自大。

　　D.中国新一代芯片发展迅猛，让一些发达国家也望尘莫及。

　　4.下列句子顺序排列最恰当的一项是( )(2分)

　　①网络阅读、手机阅读并存的多元化阅读方式，给我们带来了铺天盖地的资讯。

　　②近年来，“阅读”领域内的一些新变化，如迅速流行开来的"浅阅读"现象，越来越引起人们的关注。

　　③这在拓展人们知识面的同时，也使得以快餐式、跳跃性、碎片化为特征的"浅阅读"取代了“深阅读”。

　　④“浅阅读”的出现与社会竞争加剧，人们工作、学习节奏快、压力大有关，同时也与信息爆炸带来的多样选择有关。

　　⑤所谓“浅阅读”，是指一种浅层次的，以简单轻松、实用性甚至娱乐性为最高追求的阅读形式。

　　A.⑤④②③① 　　B.②⑤①④③ 　　C.②④①⑤③ 　　D.②⑤④①③

　　5.下面句子没有语病的一项是( )(2分)

　　A.平凡不代表不能成功，关键是我们要能面对平凡而不自卑。

　　B.根据世界卫生组织的数据表明，烟草是世界上导致人死亡的第二大原因。

　　C.如果做人没有尊严，再有才华的人也会坠落，会迷失自己的人生方向。

　　D.2011年4月4日，“孔子课堂”项目在智利圣地亚哥国立学院正式启动，这标志着该校成为第一所智利开设“孔子课堂”的学校。

　　6.名著阅读

　　她说得温和甜蜜，每个字都是那么有耐心，我记住了每个字。 

　　她笑的时候，黑色的眼珠亮亮的，闪出一种难以言表的愉快，她牙齿雪白，面孔虽然有点黑，可依旧显得年青。 

　　她脸上最煞风景的大概就是那个软塌塌的大鼻子、红鼻子头了。 

　　她一下子从黑暗中把我领了出来，走进了光明，还为我周围的东西带来了美丽的光环！她是我永远的朋友，是我最了解的人，我与她最知心！

　　上面的语段出自高尔基的《童年》，语段中的“她”是谁？用简洁的语言写出“她”与“我”在一起时最让你感动的一幕。(3分)

　　7.下列表述有误的一项是( )(2分)

　　A.《济南的冬天》的作者是老舍，他是现代著名作家，代表作有长篇小说《骆驼祥子》、话剧《茶馆》等。

　　B.《中国人失掉自信力了吗》是鲁迅写的一篇驳论文，思想深刻，语言犀利。

　　C.《出师表》选自《诸葛亮集》，表，是一种既可以说明、记述事物，又可以发表议论的文体。

　　D.《诗经》是我国第一部诗歌总集，分为“风”“雅”“颂"三部分，在表现手法上，普遍运用了赋、比、兴的手法。

　　8.古诗文默写填空。(12分)

　　(1)海内存知己，______。(王勃《送杜少府之任蜀州》)

　　(2)______，风正一帆悬。(王湾《次北固山下》)

　　(3)长风破浪会有时，______。(李白《行路难》)

　　(4)______，一览众山小。(杜甫《望岳》)

　　(5)怀旧空吟闻笛赋，______。(刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》)

　　(6)子在齐闻《韶》，三月不知肉味，曰：“______。”(《论语》十则)

　　(7)无可奈何花落去，______。(晏殊《浣溪沙》)

　　(8)______，五十弦翻塞外声。(辛弃疾《破阵子》)

　　(9)古诗词中常常运用双关语来隐晦而又贴切地表达作者的思想感情，增强艺术表现力。李商隐在《无题》中运用这种表现手法，曲折丰富地表达了两个有情人之间生死不渝的爱慕之情的诗句是：____，____。

　　(10)《白雪歌送武判官归京》中 “____，____”一句，以花喻雪，意境壮美，被称为咏雪的千古名句。

　　9.口语交际

　　2013年5月至10月，“2013中国锦州世界园林博览会”将在锦州市龙栖湾新区举办。假如你是园林博览会的志愿者，负责协助维持参观者游览及排队秩序。工作时，你发现一位中年男子因为天气热、排队队伍长不能耐心等待，挤到前面加塞，并且对你说：“我是锦州人，关照关照！”你将怎么劝说他？把要说的话写在下面。(3分)

　　10.班级开展“创新与发展”语文综合实践活动。

　　资料一：

　　不日新者必日退

——程颢

　　人可以老而益壮，也可以未老先衰，关键不在岁数，而在于创造力的大小。

——卢尔卡尔斯基

　　创新是一个民族进步的灵魂。

——江泽民

　　资料二：

　　2009年全球创新指数排行榜显示，在全球130个国家和地区中，美国排名第一，德国排名第三、日本排名第四，中国大陆地区排名第37。

　　中国社科院发布的2010年《国际形势黄皮书》对11个大国的综合国力进行评估后认为，美国、日本和德国综合国力排前三，中国排名第七。

　　(1)说一说你对上面两则资料探究的结果。(2分)

　　(2)提起发明创造，很多人认为那是专业技术人员的事，离我们的生活很遥远。但事实上，很多人身上都隐藏着创造的潜质，只要处处留心，多动脑筋，刻苦钻研，名不见经传的小人物也能在创新发明中大显身手。活动小组准备办一期以“创新发明，你也行”为主题的板报，下面是同学们搜集到的素材，从中选出不适合的一个( )(3分)

　　A.被誉为“光明之父”和“发明大王”的爱迪生，一生完成了两千多项发明，拥有1000多项发明专利权。然而，这位大发明家只上了3个月的小学。

　　B.山西农民王衡曾目睹一次惊心动魄的矿井水害抢险，看到一火车皮的大豆被倒入矿井时，深知种粮艰辛的他非常痛心，经过潜心研究，他终于发明了地下工程水害防治新技术，在国内1000多项工程中得到应用，成为国家技术发明二等奖获得者。

　　C.我国民间发明人有100多万，我国的专利有65%来自民间发明人。

　　D.“索尼：研究使它与众不同”，这句被公司奉为座右铭的格言，正是索尼成功的最大奥秘所在。从20世纪40年代末公司一开张就提出"做别人所没有做的事，研制全世界都能接受的新产品"。工作中，研究新情况，发展新技术，开辟新领域，占领新市场，先人一步，以期胜人一筹。

　　二、阅读(满分55分)
　　(一)阅读下面两段文字，回答11-14题。(12分)

　　[甲] 王曰：“善。”乃下令：“群臣吏民，能面刺寡人之过者，受上赏；上书谏寡人者，受中赏；能谤讥于市朝，闻寡人之耳者，受下赏。”令初下，群臣进谏，门庭若市；数月之后，时时而间进；期年之后，虽欲言，无可进者。

　　燕、赵、韩、魏闻之，皆朝于齐。此所谓战胜于朝廷。

节选自《邹忌讽齐王纳谏》

　　[乙] 景公饮酒，七日七夜不止。弦章①谏曰：“君饮酒七日七夜，章愿君废酒也。不然，章赐死②。”晏子入见，公曰：“章谏吾曰：‘愿君之废酒也。不然，章赐死。’如是而听之，则臣为制③也；不听，又爱④其死。”晏子曰：“幸矣，章遇君也！令章遇桀、纣者，章死久矣。”公遂废酒。

选自《晏子春秋》

　　【注释】①弦章：齐国大夫。 ②章赐死：即“赐章死”。③臣为制：即“制于臣”。 ④爱：吝惜，舍不得。

　　11.解释划线词语的含义。(4分)

　　(1)能面刺寡人之过者 　　刺：_______ 

　　(2)时时而间进 　　　　　间：_______ 

　　(3)晏子入见 　　　　　　入见：_______ 

　　(4)公遂废酒 　　　　　　遂：_______ 

　　12.把下面句子译成现代汉语。(4分)

　　(1)期年之后，虽欲言，无可进者。

　　(2)如是而听之，则臣为制也；不听，又爱其死。

　　13.用自己的话说一说，[乙]文中晏子是如何劝说景公的？(2分)

　　14.[甲][乙]两文都阐述的一个道理是：____(2分) 

　　(二)阅读下面的选文，回答1519题。(16分)

让时间迟到

　　①小郑是我们这一拨儿人里鬼点子最多的一个。他最大的本事就是弄点小发明，自封为实验无数次灯丝获巨大成功的“爱迪生2.0代”，然后眼巴巴地看着我们，想让我们把他这个谬论合法化。我们也不能让他的面子掉地，就随声附和说，对，对，你就是那个很小就钻鸡窝孵蛋的家伙。大家伙儿都笑，小郑也笑得很开心，显然他并没有理解透所谓的“鸡窝”为何物。

　　②最近小郑却遇上了麻烦事。他的老板突然心血来潮地把公司搬到了二环以外，对于贪睡恋被窝的小郑来这说是大事。现在小郑睡前得把手机铃音调到最大，给自己定上几个闹铃才敢睡。最糟糕的是搬新址之后领导突然提出公司要自动化办公，哼哧哼哧在门口弄了个小方盒，名曰：指纹打卡器。这小东西比包拯还无私，如果你不小心迟到了一秒钟，抱歉，今天早上算你迟到，扣工资50元。小郑来这个单位还不到半年，处于实习期，如果照这样扣下去，月底发工资时他还得倒给老板一些RMB。

　　③更可气的是本市的公交比任何一个团体都团结一致，高兴时像部队大阅兵，四五辆同一路的公交接踵而至，而赶上刮风下雨天又团结协作一辆不来，让你等上一个小时是再正常不过的事。

　　④很快，家远贪睡乘公交上班的小郑成了公司的“迟到标兵”。每次老板开会说迟到的事儿，小郑永远是最鲜明的例子。同事们都笑，小郑这么年轻的人怎么一睡觉就昏天暗地，一租房就离公司十万八千里呢，这不明摆着不把公司制度和墙上的“黑匣子”当回事吗？别人的闲言碎语不重要，嘴都长在别人身上。但口袋却长在自己身上，如果再喝几个月西北风，吃完老底儿就只能是“啃泥地”总统了。

　　⑤“再也不能这样活，再也不能那样过！”聚会时小郑突然唱了这么一句歌词，说，再这么下去我只能拍拍屁股滚蛋了。这时候小石打趣：你不是那个“钻鸡窝”的“爱迪生2.0代”吗？把“黑匣子”搞定，不就可以高枕无忧了？就凭这么一句话，小郑一连好几个礼拜都没出来与我们瞎扯。

　　⑥听说他先百度，后谷歌，弄清了公司墙上“黑匣子”的型号性能，然后去文化商城买来那东西的线路图研究。如果在电视上定格这一画面，那下面应该打出的字幕是：“爱迪生2.0代”在实验室。

　　⑦话说有那么一个深夜，不，应该说是凌晨，我突然收到一条短信，是“爱迪生2.0代”发来的：哥，书山有路勤为径，学海无涯苦作舟，我终于研究透了“黑匣子”，趁老板出差把“黑匣子”上的时间往后调了20分钟，而所有这一切不露任何蛛丝马迹，神不知鬼不觉。

　　⑧嘿，爱迪生2.0代还真给力！果然弄出了点儿名堂。他这小发明虽然不能救济天下百姓，最起码也能造福一方啊，想一想，公司上上下下那么多人每天早上能多睡20分钟是多大贡献啊！

　　⑨但是周六聚会时小郑是带着满脸散而深的抓痕来的。他说我倒霉，早晨上班时间往后调了20分钟，晚上下班时间当然也会自动被调迟20分钟，那一帮女人一看晚20分钟才能回家，群起而攻之，把我脸整成这残样了！

　　⑩满桌人都笑了，小石说，恭喜小郑，你升级了，但升级不彻底，现在你是“爱迪生2.5代”。

　　15.选文中的时间是如何“迟到”的？(2分)

　　16.把小说的情节补充完整。(3分)

　　开端：公司搬家，小郑贪睡迟到。

　　发展：同事嘲笑揶揄，小郑获启发。

　　高潮：_______ 

　　结局：女同事发怒，小郑受挫。

　　17.选文第①段两次“笑”的含义有什么不同？(4分)

　　18.举例分析选文语言最鲜明的一个特点。(3分)

　　19.从小郑身上你悟出什么道理？结合实践谈谈你对这一道理的理解。(4分)

　　(三)阅读下面的选文，回答2023题。(13分)

植物奶油少吃为佳

杨 昆

　　①人造黄油有着各种好听的名称“植物奶精”、“植脂末”、“起酥油”、“植物奶油”。其实，它们都有一个共同的化学名：氢化油。蛋糕、冰淇淋、巧克力、蛋挞这些让人嘴馋的食物大都含有氢化油。

　　②第二次世界大战期间，美国营养学家发现，军队伤亡主要原因之一在于美国人体内脂肪太高，容易造成肥胖、血管阻塞、体力下降，无法应付需要大量体力和灵活度的丛林战争。所以专家们呼吁人民减少食用动物油脂，改吃植物油。但是植物油有不易保存的问题，因此美国人又将植物油打入氢气制成氢化植物奶油，这就是含有“反式脂肪”的氢化油。

　　③进行氢化处理的植物油可变为固态或半固态油脂，这种氢化植物油价格便宜，可以在较高温度下进行食品煎炸、烘烤和烹饪，食品的外观和口感都能得到显著改善，还能进行较长时间的保存。比如花生酱，如果使用氢化油制作，就不会出现油、酱分离的现象，而且有助于保存。糕点如果使用植物奶油制作，不仅容易给糕点造型，还能改善口感，延长货架期。很快氢化油遍及全球，大量使用在食物烹调上。

　　④近年来，科学家们研究发现，氢化油对人的健康有着很大的危害。国外研究证实，经常摄入占总热量5%的氢化油，即每天10～15克(相当于100克奶油蛋糕或50克桃酥或40克起酥)，就会对健康产生一定的危害。速食店用来炸薯条、炸鸡肉的油几乎都是氢化油。氢化油里面含有83%的反式脂肪。一般的脂肪进入身体，7天就代谢了，反式脂肪在身体里需要51天才可以代谢，这就是为什么洋快餐会造成肥胖的原因。
　　⑤氢化油是在本来有益人脑人体的不饱和食用油中，用人工灌入了氢气，使原油的分子构造扭曲成一种跨脂。人脑若用跨脂来制造神经元的细胞膜，所得到的是一种劣质膜，比正常的神经元细胞膜粗糙僵硬，养料要进入脑细胞，废物要排出脑细胞都因劣质膜受障碍，脑功能就会逐渐退步。因此会影响婴幼儿和青少年正常的生长发育，并可能对中枢神经系统发育产生不良影响。而且氢化油难以被身体分解，也很难被代谢出去，最后只能留在体内，囤积在细胞或血管壁上，增加血液黏稠度和凝聚力，促进血栓形成。另外氢化油还会促进动脉硬化、增加II型糖尿病和乳腺癌的发病率。

　　⑥由于氢化油食品无法由外观判别，凡标示上注有“氢化植物油、部分氢化油、植物奶油、起酥油”等字样，或是英文为“Hydrogenated”，一定要提高警觉，那意味着食品中含有反式脂肪。专家建议，市民在超市选购食物时，尽量避免购买食物标签中标有：氢化植物油、人造黄(奶)油、人造植物黄(奶)油、人造脂肪、氢化油、起酥油等字样的食物。

　　20.概括说一说为什么氢化油被发明后很快就“遍及全球，大量使用在食物烹调上”。(3分)

　　21.选文第④段划线语句运用了哪两种说明方法？有什么作用？(4分)

　　22.选文第⑤段加点词语“可能”能否去掉？为什么？(3分)

　　23.下列对文章内容的理解有误的一项是( )(3分)

　　A.人造黄油的化学名是氢化油。

　　B.青少年长期食用含氢化油的食物会影响身体发育。

　　C.一个人只要摄入了占身体总热量5％的氢化油就会影响到身体健康。

　　D.专家建议，在选购食物时，应尽量避免购买食品标签中标有氢化油(或与氢化油同等成分的物质)的食物。

　　(三)阅读下面的选文，回答2428题。(14分)

眼界与读书

赵 畅

　　①眼界之于读书的重要性，是不言而喻的。眼界决定了读书的目的归宿、方式方法以及兴趣效果。　　 

　　②冯友兰先生曾在一篇文章里提到，作为一个学问家，做学术研究是要做全民族的智囊。这一点，对读书人很有启发。虽然读书人并非一定是学问家，但读书的眼界却力求要高，这样至少就不至于把读书当作可有可无的休闲娱乐或者陷入无聊的泥潭。

　　③眼界，也决定了读书人读书的方式方法和兴趣效果。自古至今，读什么书、怎么读，以及怎么防止“死”读书，都需要从实践出发，形成适合每个人自己的读书方式。可以肯定，有着高眼界的读书人，一定会结合实践去读那些更富价值的书籍。想一想吧，为什么面临金融危机，会有那么多人去读相关的经典著作，形成一股《资本论》热？一个拥有高远眼界的读书人，还能够牢记使命，超越功利樊篱。他们将读书视为一件高雅而神圣之事，并从广泛的阅读之中、从对历史的理解之中，获得一种对自己时代使命的高度自信并笃行之。

　　④读书的眼界，自然还取决于读书的宽度，这既关乎读书兴趣，亦关乎读书效果。在有些人看来，终日埋头进行科学研究的科学家是一些不近人情、枯燥乏味的“怪人”。事实上，对生活和事业的热爱，使不少科学家逐步成为自然美的追求者与发现者。达尔文“常常几小时地阅读莎士比亚的历史剧”和“拜伦、华尔特·司各特的诗篇”；诺贝尔读过许多名人大家的文学作品；我国数学家华罗庚、苏步青都非常喜爱古典文学。也许对自然科学家来说，了解文、史、哲方面的知识，会有助他们的逻辑思维变得更开阔，流转自如。同理，文学艺术方面的专家如能多读一点自然科学知识，在创作作品与表达自我的时候，往往也能够更加深刻。

　　⑤想起了吕思勉先生的话：“社会科学家，他必先对现状觉得不满，然后要求改革；要求改革，然后要想法子；要想法子，然后要研究学问。若其对于现状，本不知其为好为坏，因而没有改革的思想；又或明知其不好，而只想在现状之下，求个苟安，或者捞取些好处，因而没有改革的志愿，那还讲学问做什么？”读书亦如斯。不打开眼界，不联系思想实际、工作实际、社会实际，不从书籍中思考点什么、采取点什么、解决点什么，那么我们读书做什么？

　　⑥我以为，读书人欲从书本中汲取力量，高远的眼界是至关重要的。

　　24.选文的中心论点是什么？(3分)

　　25.下面这个语段应放入原文( )之间。(3分)

　　周总理读书时，提出“为中华之崛起而读书”。周总理的眼界为其发愤读书作了注脚，使其读书具有明确的目的性。既立志于“中华之崛起”，就必须好读书、读好书，时时检点自己，提醒自己，因为“中华之崛起”所呼唤的读书人，不仅要有报国之志，更要有报国之才。

　　A.第①段与第②段　　　　　　B.第③段与第④段 

　　C.第④段与第⑤段　　　　　　D.第⑤段与第⑥段

　　26.为什么面临金融危机，会有那么多人去读相关的经典著作，形成一股《资本论》热？(用文中的语句回答)(3分)

　　27.选文第④段主要运用了哪种论证方法？有什么作用？(3分)

　　28.选文第⑤段“斯”字指代什么？(2分)

　　三、写作(满分60分)　　
　　29.从下面两道作文题中，任选一题，按要求作文。

　　文题一：把题目“____的魅力”补充完整，写一篇文章，文体不限。

　　文题二：

　　在你的记忆中总会有那么一张笑脸：或陌生，或熟悉；或是一位长者，或是一个孩童；或让你感动，或让你震撼……

　　请以“记忆里的那张笑脸”为题，写一篇记叙文。

　　作文要求：

　　(1)不少于600字。(如写诗歌不少于20行)

　　(2)文中不得出现有考生有关的真实的人名、校名。

　　(3)书写工整、卷面整洁。(达到此项要求，可奖励2分)

参考答案与评分标准
*凡主观性试题，大意正确，言之成理，言之有据即可。

　　一、1.B(2分)

　　2.“时”改为“实”；“幕”改为“暮”(2分)

　　3.C(2分)

　　4.D(2分)

　　5.A(2分)

　　6.外祖母(1分) 对“最感动的一幕”的描述要求语言简洁，表述清晰、完整。(2分)示例：在去往尼日尼的船上，外祖母给“我”讲各种稀奇古怪的故事。

　　7.C(2分)

　　8.(1)天涯若比邻(2)潮平两岸阔(3)直挂云帆济沧海(4)会当凌绝顶(5)到乡翻似烂柯人(6)不图为乐之至于斯也(7)似曾相识燕归来(8)八百里分麾下灸(9)春蚕到死丝方尽 蜡炬成灰泪始干(10)忽如一夜春风来 千树万树梨花开(1空1分，写错字不得分)

　　9.表达清晰、得体、有说服力，语气委婉。(3分) 示例：叔叔，所有人都必须按秩序参观。今天天气很热，大家都很难受，但是越是拥挤进展的速度越慢。我们是东道主，得给其他游客做个榜样，不能让他们笑话咱。

　　10.(1)a. 创新对一个人(或一个民族)的发展有着至关重要的作用。(1分)

　　b.综合国力比较强的国家往往具有很强的创新能力。c. 中国的创新能力有待提高。(b、c两点，答出其中一点即可，1分)

　　(2)D(3分)

　　二、(一)11(1) 刺：指责。 (2)间：偶尔。 (3)入见：进宫拜见(或朝见)。 (4)遂：于是，就。(共4分)

　　12.(1)一年后，即使有人想进言，也没有什么可进谏的了。 (2)如果听他的劝告，那我就被臣下控制了；假如不听，我又舍不得处死他。(共4分)

　　13.把景公与桀、纣两位暴君进行比较，暗示景公不要像他们一样。(2分)

　　14.当政者应虚心纳谏(或从善如流)(2分)

　　(二)15.小郑把单位打卡器的时间往后调了20分钟。(2分)

　　16.小郑专心研究，终于获得成功。(3分)

　　17.第一次笑是嘲笑，第二次笑是欣喜(高兴、欣慰)的笑。(4分)

　　18.选文语言诙谐幽默(或形象生动)。(1分) 举例恰当，分析准确。(2分) 示例：选文第③段运用比喻和拟人，把公交车集中到站比作部队检阅，同时赋予公交车以人的特性团结协作，生动形象地写出了公交车不按时到站的特点，也写出了等车人的无奈(气愤)。

　　19.做人不能耍小聪明，不能投机取巧。(或聪明才智不能用在旁门左道上。)(2分) 对道理的理解能结合实践，言之成理即可。(2分) 示例：在学习时，我们有时也想耍点儿小聪明，以为能省力、走捷径，结果只能适得其反，自食其果。

　　(三)20.因为氢化油价格便宜、易于保存，还能改善食物的外观和口感。(3分)

　　21.作比较、列数字(2分) 把脂肪与反式脂肪在人体内代谢所需要的时间进行对比，突出说明反式脂肪在人体内代谢所需时间之长。(2分)

　　22.不能去掉。(1分) “可能”表明不确定，对中枢神经系统发育产生不良影响不是一定的。若去掉则改变了句子的原意，不能体现出说明文语言的准确性、科学性。(2分)

　　23.C(3分)

　　(四)24.读书人欲从书本中汲取力量，高远的眼界是至关重要的。(3分)

　　25.A(3分)

　　26.有着高眼界的读书人，一定会结合实践去读那些更富价值的书籍。(3分)

　　27.举例论证(1分) 列举达尔文、诺贝尔、华罗庚、苏步青等科学家的例子，有力地证明了“读书的眼界，自然还取决于读书的宽度”的观点。(2分)

　　28.指代“研究学问”。(2分)

　　三、作文(满分60分)

	等 级 
	内 容 
	语 言 
	结 构 

	一类文

60-54分 
	切合题意，内容充实、有新意，中心突出，思想感情真挚、健康。 
	行文流畅，语言准确，表达生动。 
	结构严谨，详略得当， 层次清晰。 

	二类文

53-48分 
	较切合题意，内容较充实，中心明确，感情真实，健康。 
	语言通顺(病句不超过3个)，有个别错别字，语言基本准确。 
	结构完整，详略较得当，层次较清晰。 

	三类文

47-40分 
	基本切题，有一定中心，内容较简单，欠具体，感情较真实、健康。 
	语言基本通顺(病句不超过6个)，有少量错别字。 
	结构基本完整，条理不清。 

	四类文

39-31分 
	不切题，中心不明确，内容空泛，感情不真实。 
	语句不通，病句多(病句超过6个)， 错别字较多。 
	结构层次混乱，不成篇。 

	五类文

30分以下 
	不切题，没有中心，内容太空泛，字数不足。 
	语言不通顺，错别字太多。 
	结构不完整，层次混乱。 


　　备注：

　　1.无文题扣2分。

　　2.凡书写工整、卷面整洁者可奖励2分，但不得使语文总分超过150分。

